 Конспект урока «Железо» 
9 класс

Цель: развитие информационных и коммуникативных компетенций при изучении особенностей свойств железа, на основе уже имеющихся общих знаний о металлах дать представление о физических свойствах железа как химическому элементу побочной подгруппы. 
Задачи:

1 Учебно-организационные:
· Формирование деятельности на уроке,

· Организация развивающего пространства,

· Использование нетрадиционных форм урока.

2. Учебно-коммуникативные:

· Организация равноправного партнерства общения в ходе учебного взаимодействия,

· Создание взаимной заинтересованности в работе друг друга, сотрудничества,

· Развитие внимания, умения составлять конспект урока, выявлять главное.

3. Учебно-интеллектуальные:

· Развивать логическое мышление.

Тип урока: изучение нового материала.
Форма обучения: индивидуальная, фронтальная, в парах.
Методы и приемы обучения: 
Урок включает три стадии - вызова, осмысления, рефлексии; объяснительно - иллюстративный, частично – поисковый; включает задания ФГ.
Ход урока

Мотивация: 

Учитель: Прежде, чем сообщить тему сегодняшнего урока, я загадаю Вам загадку, а Вы должны угадать, о чем пойдет речь на уроке. 

Загадка:  
Очень древний я металл, 
Счёт столетьям потерял.
Был нескромным я не в меру, 
Тысячи лет до нашей эры.
А за блеск, мерцавший холодом, 
Люди там платили золотом!

Я давно в названии века,
В организме человека.
Называют мной характер,
Из меня почти весь трактор.
Очень в яблоке полезно,
И зовут меня … (Железо).
Объявление темы, постановка цели. 
· Как вы думаете, как будет звучать тема сегодняшнего урока?

· Какие цели мы можем выдвинуть к нашей сегодняшней теме? 

Учитель: Ребята, на сегодняшнем уроке Вы познакомитесь с элементом побочной подгруппы – железом: его строением атома, физическими свойствами, нахождением в природе.
    Сейчас мы отправляемся в путешествие, чтобы познакомиться с удивительным химическим элементом – железом – и образованным им простым веществом. Для этого вам понадобится маршрутная карта. Внимательно рассмотрите её и чётко следуйте инструкциям. 
    Итак, мы с вами начинаем наше путешествие.

 Запишите в маршрутной карте дату наше​го путешествия и тему урока. 
Станция 1. «Визитная карточка химического эле​мента» 
Работая в паре, определите местоположение элемента в Пе​риодической системе
 Станция 2. «Геологическая»

По запасам в земной коре железо занимает 4 место после O, Si, Al. Его содержание в земной коре около 5 %

    Самое крупное скопление самородного железа было найдено на берегу острова Диско у берегов Гренландии. В отличие от метеоритного оно содержит не более 2% никеля, до 0,3% кобальта, около 0,4% меди и до 0,1% платины. В природе железо встречается виде минералов. По распространенности среди металлов железо занимает второе место, после алюминия. 

Гематит, или красный железняк 
Магнетит, или магнитный железняк 
Пирит  
Станция 3. «Физические свойства железа»
    Блестящий, серебристо-белый металл, довольно мягкий, пластичный. Его можно обрабатывать: резать, ковать, прокатывать, штамповать. Ему можно придавать большую прочность и твердость путем закалки -  метод термического воздействия. Железо обладает хорошими магнитными свойствами. Температура плавления 1540 С – тугоплавкий металл. Температура кипения 3070 С. Плотность 7, 87 г/см3.  Обладает магнитными свойствами. Железо высокой чистоты содержит менее 0,01 % примесей. Оно почти инертно, не корродирует. Получают его методом электролиза солей. В качестве конструкционного материала чистое железо не пригодно. Поэтому в него вводят добавки и получают сплавы, важнейшими из которых, являются чугун и сталь. Технически чистое железо содержит 0,02 -0,04 % примесей (C, O, S, N, P) – это низкоуглеродистая сталь. Ее используют для изготовления кнопок, скрепок. Свойства железа и стали сильно различаются: железный шарик при ударе о металлическую плитку расплющивается, а чугунный – раскалывается. 

Станция 4. «Практическая» 
1. Ваш сосед прочел в книге для садоводов, что при посадке плодовых деревьев и ягодных кустарников надо в яму для саженца, вместе с удобрениями положить несколько расплющенных и обожженных на костре металлических консервных банок. Он попросил вас объяснить смысл этого приема. Как вы это объясните с точки зрения химии? Почему нередко комнатные растения, посаженные в металлическую банку из-под консервов, лучше растут, чем такие же растения в глиняных горшках?
Ответ: Консервные банки изготовлены из специальной жести, устойчивой к коррозии и содержащей, помимо железа, олово и некоторые другие металлы. Все эти элементы являются необходимыми компонентами минерального питания растений (микроэлементами). Постепенно растворяясь под действием воды и почвенных кислот, они обеспечивают дополнительную минеральную подкормку, и растение растет лучше. Обжечь банки необходимо потому, что их поверхность изнутри покрыта специальным пищевым лаком, защищающим от коррозии.
2. Многие предметы, необходимые для стирки, - ведра, бачки, корыта, тазы изготовлены из металла, покрытого тонким слоем цинка. Обычно говорят, что эти предметы изготовлены из оцинкованного железа или из оцинкованной жести. В обыденной жизни эти названия равнозначны. Но равнозначны ли они с точки зрения химии?
Ответ: Нет, не равнозначны. «Оцинкованное железо» с позиции химии – бессмысленное понятие, т.к. железо – название химического элемента, а все, что называют железом в быту, представляет собой не чистое железо, а его сплавы. Все предметы, о которых шла речь, изготовлены из оцинкованной жести – тонкого стального проката. Поэтому человеку, изучающему химию, следует употреблять термин «оцинкованная жесть».
Станция 5. «Конечная» 
Вернемся к теме сегодняшнего урока. 

? Какую проблему мы поставили в начале его? 

? Удалось ли нам ее решить? 

? К какому выводу вы пришли?
Домашнее задание: 
§ 34 учить, задача №7 (по желанию)
Маршрутная карта

Дата_____________Тема_____________________________________________________      ______________________________________________________________
Цель: Изучить положение железа в Периодической системе, строение атома эле​мента, физические свойства.
Станция 1. «Визитная карточка химического эле​мента» 
Время стоянки 5 мин. 
Задание: определить местоположение элемента в Пе​риодической системе (стр 172).

Порядковый номер 

Период 

Группа, подгруппа
Электронная формула атома 

Тип кристаллической решетки
Вид химической связи
Станция 2.  «Геологическая»

Время стоянки 5 мин.

Задание: назвать важнейшие руды и минералы, содержащие железо (стр 172).
Станция 3. «Физические свойства про​стого вещества» 
Время стоянки 5 мин.   

Задание: определить физические свойства железа (стр 173).
Станция 4. «Практическая»
Время стоянки 5 мин.

Задание: решить задачи.

1. Ваш сосед прочел в книге для садоводов, что при посадке плодовых деревьев и ягодных кустарников надо в яму для саженца, вместе с удобрениями положить несколько расплющенных и обожженных на костре металлических консервных банок. Он попросил вас объяснить смысл этого приема. Как вы это объясните с точки зрения химии? Почему нередко комнатные растения, посаженные в металлическую банку из-под консервов, лучше растут, чем такие же растения в глиняных горшках?
2. Многие предметы, необходимые для стирки, - ведра, бачки, корыта, тазы изготовлены из металла, покрытого тонким слоем цинка. Обычно говорят, что эти предметы изготовлены из оцинкованного железа или из оцинкованной жести. В обыденной жизни эти названия равнозначны. Но равнозначны ли они с точки зрения химии?
Станция 5. «Конечная»
 Задание: Написать вывод урока по образцу, закончив предложения:

· Сегодня я понял (а), что……….

· Главным на уроке для меня было………

· Больше всего мне запомнилось………….
